

С О В Е Т С К А Я К И Р Г И З И Я

Орган Центрального Комитета, Фрунзенского обкома КП(б) Киргизии
и Верховного Совета Киргизской ССР

№ 54 (7066)
Год издания XXVII

Вторник, 4 марта 1952 года

Цена 20 коп.

Постановление ЦК ВКП(б) о Международном женском дне 8 марта (1 стр.).
К 100-летию СО ДНЯ СМЕРТИ ПИСАТЕЛЯ. Н. Онуфриев.—Великий русский писатель-патриот. На родине писателя. Н. Чекменев. — Вечно живой. Народная любовь. М. Маламуд. — Художник слова (2—3 стр.).
Нота Советского Правительства Правительству США (4 стр.).

Заявление правительства Польской республики (4 стр.).
События в Корее (4 стр.).
Приветствие товарищу И. В. Сталину от сессии Великого народного хурала Монгольской народной республики (4 стр.).
Спасти жизнь греческих патриотов (4 стр.).
К правительственному кризису во Франции (4 стр.).
На съезде народно-социалистической партии Кубы (4 стр.).

О Международном женском дне 8 марта

Постановление ЦК ВКП(б)

Международный женский день 8 марта трудящиеся Советского Союза отмечают в текущем году в условиях дальнейшего мощного подъема социалистической экономики и культуры нашей Родины.

Претворяя в жизнь сталинскую программу строительства коммунизма, советский народ под руководством коммунистической партии успешно выполнил план первой послевоенной пятилетки и одержал в 1951 году новые замечательные победы во всех областях экономики и культуры. Высокими темпами развивается промышленность, дальнейшие успехи достигнуты в социалистическом сельском хозяйстве, во всех отраслях народного хозяйства широко внедряется передовая техника, растет производительность труда. Трудящиеся Советского Союза с большим творческим подъемом сооружают грандиозные гидроэлектростанции, каналы и оросительные системы, осуществление которых явится новым вкладом в дело создания материально-технической базы коммунизма.

Успехи развития народного хозяйства обеспечивают неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни советского народа. В нашей стране непрерывно увеличивается национальный доход, снижаются цены на товары массового потребления, возрастают реальная заработная плата рабочих и служащих и доходы крестьян, широко развернуто жилищное строительство. В стране социализма нет безработицы, являющейся бедствием для трудящихся капиталистических стран.

Растет и крепнет могущество Советского социалистического государства, последовательно борющегося за прочный и длительный мир во всем мире, за укрепление дружбы между народами. Успехи Советского государства, его мирная внешняя политика еще выше поднимают авторитет и международное влияние Союза Советских Социалистических Республик. Народы всех стран все более убеждаются в преимуществах советского социалистического строя над капитализмом.

Большой вклад в дело укрепления могущества социалистического государства вносят советские женщины. Освобожденные от оков политического и экономического гнета капитализма, советские женщины развернули свои творческие способности, стали активной, созидательной силой социалистического общества. Вдохновляемые великими идеями партии Ленина—Сталина, советские женщины деятельно участвуют во всенародном социалистическом соревновании за дальнейшее развитие экономики нашей страны, борются за новые успехи социалистической культуры, отдают свои силы и знания делу строительства коммунизма.

Во всех отраслях народного хозяйства успешно работают воспитанные коммунистической партией и Советским государством многочисленные женские кадры. Число женщин—специалистов с законченным высшим образованием возросло в нашей стране по сравнению с довоенным 1940 годом более чем в три раза и превышает в настоящее время 830 тысяч человек. Свыше миллиона женщин обучается в высших и специальных средних учебных заведениях.

В промышленности, на транспорте и в строительстве миллионы женщин—рабочниц, инженеров, техников и мастеров показывают образцы социалистической сознательности в борьбе за высокую производительность труда, повышают свои технические знания и производственную квалификацию, овладевают передовой техникой и культурой производства.

Труженицы колхозных и совхозных полей борются за высокие урожаи, увеличение поголовья и продуктивности общественного животноводства, активно участвуют в осуществлении сталинского плана преобразования природы, овладевают агрономическими знаниями и сельскохозяйственной техникой. Свыше 40 процентов общего количества агрономов в стране составляют женщины, десятки тысяч женщин управляют тракторами и комбайнами, сотни тысяч женщин стали передовиками социалистического земледелия и животноводства.

Женщины СССР принимают деятельное участие в развитии советской науки и культуры. В научных, учебных и культурно-просветительных учреждениях Советского Союза работают свыше двух с половиной миллионов женщин. Десятки тысяч женщин трудятся в университетах, институтах, научно-исследовательских учреждениях, обогащая советскую науку новыми исследованиями и открытиями. Многие советские женщины проявляют свои творческие способности в литературе и искусстве, создают высококачественные произведения, воодушевляющие наших людей на патриотические подвиги во имя Родины.

Большую плодотворную работу ведут советские женщины в области народного образования и здравоохранения. В СССР создается всеобщее семилетнее обучение, развернута широкая сеть десятилетних общеобразовательных школ, специальных средних и высших учебных заведений, создана государственная система профессионально-технического обучения. Свыше миллиона женщин-учителей воспитывают подрастающее поколение в духе коммунистической сознательности и советского патриотизма. Более миллиона женщин работает в системе здравоохранения. Число женщин-врачей в нашей стране выросло по сравнению с 1940 годом более чем вдвое и составляет в настоящее время 207 тысяч человек.

Социалистическая Родина высоко ценит самоотверженный труд советских патриотов. Звание Героя Советского Союза присвоено 70 женщинам, звание Героя Социалистического Труда—2.170 женщинам. Более 730 тысяч женщин—рабочниц, колхозниц, инженеров, агрономов, работников народного просвещения, здравоохранения и культуры награждены орденами и медалями СССР. За выдающиеся работы в области науки, изобретательства, литературы и искусства 579 женщинам присвоено звание лауреата Сталинской премии.

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют неустанную заботу о женщине-матери и детях. Женщина-мать окружена у нас всенародным почетом. Более 35 тысяч женщин удостоены звания «Мать-Героиня», три с половиной миллиона женщин награждены орденом «Материнская слава» и «Медалью материнства». Государство выплачивает многодетным и одиноким матерям и на новорожденных только в 1951 году 6 миллиардов рублей пособий. Сотни миллионов рублей ежегодно отпускаются на пионерские оздоровительные лагеря и детские санатории. В результате роста благосостояния народа, постоянной заботы государства об улучшении здравоохранения и охраны материнства и детства в Советском Союзе значительно снизилась детская смертность. За последние несколько лет ежегодный прирост населения составляет более трех миллионов человек. В нашей стране растет физически здоровое, бодрое поколение молодых строителей коммунизма, которому открыты все дороги к счастливой, творческой жизни.

Женщины СССР широко участвуют в управлении государством и в советском строительстве. 280 женщин являются депутатами Верховного Совета СССР, 2.209 женщин—депутатами Верховных Советов союзных и автономных республик, свыше полумиллиона женщин—депутаты местных

Советов. В числе народных судей и народных заседателей женщин более 40 процентов.

Великий пример Советского Союза вдохновляет женщин стран народной демократии в их борьбе за строительство новой жизни. Женщины Китая принимают деятельное участие в восстановлении и подъеме промышленности, сельского хозяйства страны и в осуществлении демократических преобразований. Вместе со всеми трудящимися своих стран успешно строят социализм женщины Польши, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании, Монгольской народной республики. Женщины Германской демократической республики борются за единую независимую демократическую Германию.

В капиталистических, колониальных и зависимых странах женщины отмечают день 8 марта в обстановке дальнейшего наступления капитала на жизненный уровень и демократические права трудящихся. Американско-английские империалисты используют подготовку к новой войне для еще большего ограбления народов и получения сверхприбылей. В капиталистических странах раздуваются военные бюджеты, увеличиваются налоги с населения, повышаются цены на промышленные и продовольственные товары, сокращается мирное производство, сотни тысяч трудящихся пополняют армию безработных. Еще более ухудшается положение трудящихся женщин и детей, миллионы которых гибнут от непосильного труда, голода и болезней.

Перед лицом угрозы новой мировой войны все теснее сплачивает свои ряды лагерь мира и демократии, растет и крепнет международный фронт борцов за мир, возглавляемый Советским Союзом. Около шестисот миллионов человек поставили свои подписи под обращением о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Международный женский день трудящиеся женщины всего мира проводят под лозунгом усиления борьбы за мир, против угрозы новой войны, подготовляемой американско-английскими империалистами. В ряды борцов за мир и демократию вступают все новые и новые миллионы женщин. Международная демократическая федерация женщин, объединяющая 135 миллионов женщин в 64 странах мира, ведет последовательную борьбу за мир, за экономические и политические права трудящихся женщин, за жизнь и будущее детей. В этой борьбе все более активное участие принимают женщины колониальных и зависимых стран.

Миллионы женщин в странах капитала борются за повышение заработной платы, введение государственной системы охраны труда и социального страхования, за увеличение государственных расходов на народное образование и охрану здоровья детей.

Трудящиеся женщины всех стран требуют запрещения атомного оружия, сокращения вооружений, заключения Пакта Мира, выступают против кровавой агрессии американского империализма в Корее. В авангарде международного демократического движения женщин идут женщины Советского Союза и стран народной демократии.

Долг советских женщин—еще больше расширять и укреплять интернациональные связи с женщинами всех стран, вместе с ними активно бороться за мир во всем мире, за дружбу между народами, против империалистических поджигателей новой мировой войны.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) предлагает всем партийным организациям провести Международный женский день 8 марта под знаком мобилизации сил советских женщин на борьбу за новый мощный подъем социалистической экономики и культуры, вовлечения женщин во всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1952 года во всех отраслях народного хозяйства.

ЦК ВКП(б) призывает женщин—рабочниц, инженеров и техников еще более настойчиво и энергично бороться за повышение производительности труда, больше проявлять инициативы в борьбе за выпуск продукции высокого качества и снижение ее себестоимости, за экономии сырья, материалов и электроэнергии, смелее овладевать новой техникой и передовыми методами труда.

ЦК ВКП(б) призывает женщин—колхозниц, работниц МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства неустанно бороться за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур, всемерное развитие общественного животноводства и рост его продуктивности, широкое внедрение в колхозное и совхозное производство достижений агрономической науки и передового опыта, дальнейшее укрепление и всестороннее развитие общественного хозяйства колхозов.

Женщины—работницы науки и культуры—должны настойчиво двигаться вперед советскую науку и технику, направлять свои творческие силы и способности на новый подъем социалистической культуры, литературы и искусства, народного образования и здравоохранения.

Интересы строительства коммунистического общества в нашей стране требуют от партийных организаций дальнейшего вовлечения женщин в общественно-производительный труд в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, повышения активности женщин во всех областях общественно-политической, государственной, хозяйственной и культурной жизни. Партийные организации должны усилить работу по политическому просвещению женщин, постоянно заботиться о повышении их культурного и технического уровня, росте их политической и производственной активности. ЦК ВКП(б) предлагает партийным, советским, профсоюзным и комсомольским организациям лучше использовать всевозможные возможности выдвижения женских кадров, смелее выдвигать передовых женщин на руководящую работу в партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских органах, во всех отраслях народного хозяйства и культуры.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, советские и хозяйственные органы обязаны усилить повседневную заботу об улучшении условий труда и быта трудящихся женщин, оказывать постоянную помощь женщине-матери в деле воспитания детей, обеспечить дальнейшее расширение сети и улучшение работы детских и лечебных учреждений, общественных столовых, пошивочных мастерских, прачечных и других предприятий бытового обслуживания, облегчающих домашний труд женщин.

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков) приветствует всех трудящихся женщин Советского Союза в Международный женский день 8 марта и выражает твердую уверенность в том, что советские женщины еще более повысят свою творческую активность на всех участках коммунистического строительства, будут и впредь самоотверженно бороться за укрепление могущества нашей великой Советской социалистической Родины.

НАШ ГОГОЛЬ

Сегодня наша Родина широко отмечает столетие со дня смерти великого русского писателя-патриота Николая Васильевича Гоголя. Советский народ гордится его богатейшим творческим наследием — неопенимым вкладом в сокровищницу русской и мировой литературы.

Великий русский писатель Н. В. Гоголь — наша национальная гордость. Он принадлежит к числу тех писателей прошлого, чьи творения, воодушевленные идеями высокой правды, гуманизма, помогают воспитывать строителей нового коммунистического общества. Творчество Гоголя высоко оценено великими прогрессивными людьми человечества В. И. Лениным и И. В. Сталиным. Ленин ставил имя Гоголя рядом с именем Белинского. Товарищ Сталин назвал Гоголя великим русским писателем.

Творчество Гоголя складывалось в годы жестокой реакции николаевского режима, наступившей после подавления восстания декабристов. Характеризуя мрачную пору крепостного права, в письме к Гоголю Белинский писал, что Россия того времени представляла собой «ужасное зрелище страны, где люди торгуют людьми... где, наконец, нет не только никаких гарантий для личности, чести и собственности, но нет даже и полицейского порядка, а есть только огромные корпорации разных служебных воров и грабителей!»

Несмотря на жестокие преследования и репрессии царского правительства не в силах было остановить нарастающую волну народного гнева. Стихийные крестьянские восстания перекатывались из края в край, росли и крепли ряды борцов против крепостничества и паразита, развивалась и свободолобивая передовая общественная мысль, в частности прогрессивная литература. Центральное место в ее содержании занимали идеи борьбы за освобождение народа, беспощадное обличение крепостнических порядков, горячая вера в могучие силы народа и великое будущее России. Этим благородным путем служило творчество выдающихся деятелей того времени Пушкина, Лермонтова, Гегена, Белинского и других титанов общественной мысли.

К числу лучших писателей и передовых общественных деятелей той эпохи принадлежал и Н. В. Гоголь. В своих произведениях он дал широкую социальную картину крепостнической России, нарисовал галерею типичных представителей того времени. Здесь и «старосветские помещики» — обитатели глухих провинциальных уголков страны, и бездельные, пошлые мечтатели-прожектеры мавзавы, и грубые стяжатели-крепостники Собакевичи, и наглецы, плывающие пожитками жизни поодревы, и пошлые самолюбивые карьеристы хвастаковы, и хищники, аферисты, посетители новых буржуазных вечеринок — чичиковы. Писатель с огромной силой и жизненной правдой показывает всех этих представителей эксплуататорского класса, как нравственных уродов, лишившихся человеческого подобия.

Беспощадно обличая пороки современности, Гоголь в своих произведениях выдвигает и положительные идеалы, создает образы подлинных народных героев. Вспомним, читатель, гоголевского Тараса Бульбу! Мужество, чувство долга, преданность Родине, патриотизма, ясность ума — отличительные качества героя произведения. В лице Тараса, его боевых друзей и соратников Гоголь с огромной художественной силой показал характер всего народа, его патриотизм. Положительный идеал проходит и через поэму «Мертвые души». В ней убогому миру чичиковых и ближних противостоит богатый и благородный герой — Платон Мухоморов. Он — воплощение чести, достоинства, патриотизма. Гоголь в своей Родине запечатлел им в образе убогой и могучей русской «птицы трюфли», безудержно несущейся вперед.

Велико и неопенимое значение творчества Н. В. Гоголя. Образами его произведений не раз пользовался Ленин в борьбе с врагами революции. Именем мавзавщины клеймил Ленин реакционную бюрократию, разоблачая черносотенцев, кадетов, Ильич сравнивал их с гоголевским Собакевичем. К гоголевским образам обращался не раз в своих выступлениях товарищ Сталин. В речи на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 года товарищ Сталин, критикуя «политических обывателей», людей «неопределенного типа», напомнил слова, которые «метко сказал великий русский писатель Гоголь»: «Люди, говорит, неопределенные, ни то, ни се, не поймешь, что за люди, ни в городе Богдан, ни в селе Седякин».

В. И. Ленин в одной из своих статей привел слова Некрасова: «...Прилет ли времечко (Приди, приди, желанное!). Когда народ не Блюхера, И не милорада глупого, Белинского и Гоголя С базара понесет? — И это время пришло. Миллионы советских людей читают произведения Гоголя. Его имя пользуется в нашей стране беспредельной любовью и признанием. После Великого Октября книги Гоголя вышли почти на 40 языках народов СССР огромными тиражами в количестве 20 миллионов экземпляров. Со сцены театров нашей страны не сходит бессмертная комедия Гоголя «Ревизор». Она — подлинная школа для наших актеров. Советская литература многих обязана Гоголю. Замечательный мастер слова, он передал советским писателям огромное богатство словесных красок, выразительность языка. Великий русский писатель показал пример глубокого и правдивого изображения жизни, идейной содержательности образов.

Наша партия, Советское правительство проявляют огромную заботу об изобилии духовной культуры народа. Достаточно сказать, что в прошлом году всеми видами образования в нашей стране было охвачено 57 миллионов человек. В 1951 году в стране имелось 350 тысяч библиотек с числом книг более 700 миллионов экземпляров. Выросло число кино, театров. Культурная революция, осуществляемая в нашей стране, затронула самые глубокие слои народа.

Ярко свидетельствует тому — Советский Киргизстан. Внедрение в жизнь всеобщего обязательного первоначального образования на родном языке, рост числа школ и учащихся, увеличение числа выпускаемых высшими школами специалистов, создание и укрепление новой советской интеллигенции — все это неизмеримо подняло культурный уровень киргизского народа. Под руководством партии Ленина—Сталина, при братской помощи великого русского народа и других народов страны, он далеко шагнул вперед в своем духовном развитии. Киргизский народ читает на родном языке произведения Ленина — Сталина, книги русских и советских писателей. В частности, произведения Гоголя глубоко проникли в душу народных масс. Их читают словотворцы Тын-Шая, халкопоборы юга республики, свекловоды Чуйской долины.

Какая капиталистическая страна может похвастаться такими достижениями в области культуры? Подобной страны нет в мире. Сегодня, отмечая столетие со дня смерти великого русского писателя, мы вновь и вновь обращаемся к его творениям. Образы, созданные Гоголем, мы видим в современных чичиковых и поодревах капиталистического мира, Собакевичей и лермонтовских из лагеря американско-английских поджигателей новой войны, липшащих элементов человеческой порядочности и чести. Белинский справедливо писал о том, что сатира Гоголя охватывает огромный круг явлений за пределами России:

«Те же чичиковы, только в другом платье: во Франции и в Англии они не скупают мертвых душ, а подкупают живые души на свободных парламентских выборах! Вся разница в цивилизации, а не в сущности. Парламентский мравец образованнее какого-нибудь мравца низшего земского суда; но в сущности оба они не лучше друг друга».

Сколь злободневны эти гневные, обличающие строки в наши дни! В то время, как Советский Союз создает подлинное изобилие духовной культуры для всего народа — в капиталистических странах культура опускается все ниже, деградирует. Литература США, Англии и некоторых других капиталистических государств отравлена ядом лжи, лживости, человеконенавистничества, служит целям обогащения кучки миллионеров и миллиардеров, целям подготовки новой войны.

Творчество Гоголя, как и все прогрессивное искусство и прогрессивная литература прошлого является мощным оружием в арсенале борцов за мир и демократию против поджигателей новой войны. Имя Гоголя близко и дорого не только советским людям, но и всему передовому человечеству. Недаром Всемирный Совет Мира принял решение о чествовании памяти Гоголя во всех странах мира.

Мечты Гоголя о свободной и прекрасной жизни своего народа сбылись в великую советскую эпоху. Наш народ под руководством партии Ленина—Сталина, построив социалистическое общество, уверенной поступью идет к лучшему завтра — к торжеству коммунизма.

В честь сессии Верховного Совета СССР

Болельщики предприятий промышленности и транспорта, став на стахановском валу в честь предстоящей сессии Верховного Совета СССР, добиваются новых трудовых успехов.

Коллектив Баглейского завода металлоконструкций (Днепропетровский область) отрывал строителям Каховской ГЭС 25-тонный валтовый кран, приспособленный для работы на стационарной установке. Длина стрелы крана—32 метра. Для погрузки его потребовалось десять железнодорожных платформ. Баглейские металлурги закончили выполнение всех заказов первого квартала для великой стройки на Днепре.

На месяц раньше срока—1 марта строительство Каховского гидроузла отгружают

рабочие арматурного завода гор. Уральска партию арматуры.

Рабочие сборочного цеха Ярославского шинного завода встречают сессию перевыполнением задания. В феврале они собрали несколько тысяч автокрасок сверх плана. Свыше 99 процентов всех изделий — отличного качества.

Машинист депо станции Канаш (Башкирская железная дорога) депутат Верховного Совета СССР П. И. Назаров 1 марта привел со станции Канаш на станцию Ишмерля поезд, вес которого на тысячу тонн превышал норму. Локомотив стахановца превыполнил среднесуточный пробег на 3,5 километра. За эту поездку бригадиров Назарова сберегла 2 тонны топлива. (ТАСС.)

Центральный Комитет Всесоюзной
Коммунистической партии (большевиков)